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Υπόμνημα - Χρήση περιοχών στο παλαιό Υπόμνημα

Το υπόμνημα αποτελεί την ετικέττα του σχεδίου. Περιλαμβάνει όλες τις πληροφορίες σχετικά με το
σχέδιο (αριθμό & ονομασία σχεδίου, κλίμακα, όνομα σχεδιαστή, κ.λπ.), το αντικείμενο που σχεδιάζεται
(όνομα, υλικό, βάρος, κ.λπ.), τις φάσεις ελέγχου του σχεδίου και πολλές άλλες πληροφορίες.
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Διαστάσεις παλαιού Υπομνήματος

Οι διαστάσεις του υπομνήματος είναι τυποποιημένες και προκύπτουν παραμετρικά με τη βοήθεια των
βασικών διαστάσεων a και b. Οι σκιαγραφημένες περιοχές στο σχήμα του πίνακα είναι επεκτάσεις του
υπομνήματος που μπορεί να απαιτούνται για καταχώρηση πρόσθετων πληροφοριών.
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Επεκτάσεις παλαιού Υπομνήματος
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Παλαιό Υπόμνημα για χρήση σε χαρτί Α4

Το κατασκευαστικό σχέδιο ενός
τεμαχίου, σχεδιασμένο σε χαρτί
σχεδίασης Α4 αλλά με περιορισμένο
κατά μήκος υπόμνημα, όπως
προβλέπεται προαιρετικά για την
περίπτωση του χαρτιού Α4 από την
τυποποίηση DIN 6771 μέρος 1.

6

Νέο Υπόμνημα σύμφωνα με το ISO 7200

Το 2004 δημιουργήθηκε νέος κανονισμός για το υπόμνημα ISO 7200 ο οποίος καθορίζει τα δεδομένα που
πρέπει να περιέχονται στο υπόμνημα όλων των τεχνικών εγγράφων, είτε αφορούν συνοδευτικά κείμενα,
είτε σχέδια. Σκοπός του κανονισμού είναι να διευκολύνει την ανταλλαγή των σχεδίων και εγγράφων,
εξασφαλίζοντας συμβατότητα με τον ακριβή καθορισμό των ονομάτων των πεδίων του υπομνήματος, του
περιεχομένου τους και του μήκους τους (αριθμός χαρακτήρων). Ο κανονισμός ISO 7200:2004 παραμένει
έως και σήμερα το τρέχον διεθνές πρότυπο ενώ επαναξιολογήθηκε και επιβεβαιώθηκε τον Ιανουάριο του
2025. Παρακάτω παρουσιάζονται δύο μορφές του υπομνήματος αυτού με απλή και πιο σύνθετη
εμφάνιση και στη συνέχεια η περιγραφή του περιεχομένου κάθε περιοχής.
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Περιοχές του νέου υπομνήματος σύμφωνα με το ISO 7200

Σύμφωνα με το ISO 7200, τα υποχρεωτικά
πεδία στο υπόμνημα ενός σχεδίου είναι εκείνα
που εξασφαλίζουν την ταυτοποίηση και τον
έλεγχο του σχεδίου μέσα σε μία εταιρεία ή
οργανισμό. Υποχρεωτικά πεδία θεωρούνται τα
εξής (εμφανίζονται με χρώμα στον πίνακα):

• ο τύπος εγγράφου (πεδίο 3), για
παράδειγμα «σχέδιο συναρμολόγησης»,

• ο κάτοχος του εγγράφου (πεδίο 5),
δηλαδή που «ανήκει» το σχέδιο: εταιρεία
ή οργανισμός,

• ο σχεδιαστής (πεδίο 6),
• ο εγκρίνων το σχέδιο (πεδίο 7),
• ο τίτλος του εγγράφου (πεδίο 8),
• η ημερομηνία έκδοσης (πεδίο 10) που
χρησιμοποιείται για ιχνηλασιμότητα και
νομικούς λόγους καθώς και

• ο αριθμός του σχεδίου (πεδίο 13).
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Κατασκευαστικό σχέδιο με συμπληρωμένο υπόμνημα (ISO 7200)

Με τα στοιχεία στα υποχρεωτικά
πεδία ένα σχέδιο είναι καθορισμένο
γιατί ουσιαστικά είναι γνωστό τι
είναι, σε ποιον ανήκει, ποιος το
σχεδίασε, ποιος το ενέκρινε, πότε
και με ποιον κωδικό.

Τα υπόλοιπα πεδία είναι
προαιρετικά και χρησιμοποιούνται
για να βελτιώνουν τη διαχείριση,
την ταξινόμηση και την αναζήτηση,
χωρίς να είναι απολύτως
απαραίτητα για την ταυτοποίηση
του σχεδίου.
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Παλαιός Κατάλογος τεμαχίων κατά DIN6771-2, Περιεχόμενα

Ο κατάλογος τεμαχίων περιγράφει όλα τα τεμάχια από τα οποία αποτελείται ένα συνοπτικό σχέδιο
περιλαμβάνοντας πληροφορίες σχετικά με τα τεμάχια αυτά, όπως το χαρακτηριστικό αριθμό του
καθενός, την ποσότητα, την τυποποιημένη ή μη ονομασία, διάφορες διευκρινιστικές παρατηρήσεις κ.λπ.
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Παλαιός κατάλογος τεμαχίων πάνω σε πλάγιο φύλλο Α4
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Παλαιός Κατάλογος τεμαχίων πάνω από το υπόμνημα
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Παράδειγμα παλαιού υπομνήματος & καταλόγου τεμαχίων
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Κατάλογος τεμαχίων σύμφωνα με τον κανονισμό ISO 7573

Παράδειγμα καταλόγου τεμαχίων σύμφωνα με το νέο κανονισμό

14

Σήμανση τεμαχίων κατά τον κανονισμό ISO 6433 του 2012

Οι σημάνσεις των διαφόρων τεμαχίων στο ίδιο σχέδιο θα πρέπει να γίνονται με τον ίδιο ακριβώς τρόπο.
Προκειμένου να τονιστεί η αρίθμηση του τεμαχίου, μπορεί να σχεδιάζεται μικρός κύκλος γύρω από τον αριθμό
τεμαχίου ο οποίος με κατάλληλη ενδεικτική γραμμή καταλήγει στο τεμάχιο με μικρή κυκλική απόληξη ή βέλος.
Επιπλέον δεδομένα σχετικά με τη σήμανση είναι:

• Όλες οι χρησιμοποιούμενες γραμμές στη σήμανση των τεμαχίων είναι λεπτές συνεχείς.
• Οι αριθμοί τεμαχίων πρέπει να στοιχίζονται σε παράλληλες ή κάθετες γραμμές ώστε να μην δημιουργούν

σύγχυση, ανακατεμένοι γύρω από το σχέδιο.
• Οι ενδεικτικές γραμμές δεν πρέπει να τέμνονται μεταξύ τους.
• Όμοια τεμάχια σημαίνονται μια μόνο φορά προκειμένου να αποφεύγεται λανθασμένη τοποθέτηση σήμανσης

ή σύγχυση.
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Νέος κανονισμός σήμανσης τεμαχίων ISO 128-22 του 2020

Η απόληξη της ενδεικτικής γραμμής προβλέπεται από τον κανονισμό ISO 128-2 του 2022 ο οποίος έχει
αντικαταστήσει τον παλαιό κανονισμό ISO 128-22 του 1999. Ο κανονισμός προβλέπει τα ίδια σχετικά με τις
απολήξεις με τον αντίστοιχο του 1999 και ορίζει ότι η ενδεικτική γραμμή καταλήγει:

σε βέλος εφόσον 
αναφέρεται σε γραμμή ή 
κορυφή περιγράμματος 
τεμαχίου, 

χωρίς απόληξη
όταν αναφέρεται
σε άλλη γραμμή.

σε τελεία
εφόσον αναφέρεται
εντός του περιγράμματος 
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Ενδεικτικές γραμμές και γραμμές αναφοράς

Οι ενδεικτικές γραμμές σχεδιάζονται κατά προτίμηση υπό γωνία σε σχέση με τις γραμμές του
περιγράμματος στο οποίο αναφέρονται και όχι παράλληλα σε αυτές. Προτιμώμενη γωνία σχεδίασης είναι η
γωνία 15°. Αντίστοιχες με τις ενδεικτικές γραμμές είναι οι γραμμές αναφοράς οι οποίες και αυτές
σχεδιάζονται με συνεχή λεπτή γραμμή σύμφωνα με το ISO 128-2 του 2022. Οι γραμμές αναφοράς
περιλαμβάνουν πληροφορίες σχετικές με το στοιχείο στο οποίο αναφέρονται και είναι δυνατόν να
συνοδεύονται από ενδεικτική γραμμή η οποία τελικά καταδεικνύει το στοιχείο αυτό. Οι γραμμές αναφοράς
μπορεί να έχουν συγκεκριμένο μήκος 20 φορές το πάχος γραφής, είτε το μήκος τους να εξαρτάται από την
πληροφορία η οποία καταγράφεται. Η γραμμή αναφοράς είναι δυνατόν να παραλείπεται, όπως φαίνεται στη
δεξιά ένδειξη του σχήματος.
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Συνοπτικό σχέδιο με σήμανση τεμαχίων και κατασκευαστικά σχέδια
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Βασικοί τύποι γραμμών κατά ΕΝ ISO 128-2: 2022



19

Είδη γραμμών - 2

Παραλλαγές βασικών τύπων γραμμών κατά ΕΝ ISO 128-2:2022

Χρήση των γραμμών στο Μηχανολογικό Σχέδιο

Παχειά συνεχής γραμμή για ορατές ακμές ενός αντικειμένου.
Διακεκομμένη γραμμή για μη ορατές ακμές.
Λεπτή Αξονική γραμμή για άξονες συμμετρίας.
Λεπτή συνεχής γραμμή για διαγραμμίσεις και διαστάσεις.
Γραμμή ελευθέρας χειρός (λεπτή) για τομές θραύσης.
Παχειά Αξονική γραμμή για ένδειξη πορείας τομής.

Τα πάχη των γραμμών που χρησιμοποιούνται στα μηχανολογικά σχέδια είναι:

0.13 – 0.18 – 0.25 – 0.35 – 0.5 – 0.7 – 1 – 1.4
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Τυποποιημένες Ομάδες γραμμών

Για τη σχεδίαση ενός μηχανολογικού σχεδίου χρησιμοποιούνταν τρία συνεχόμενα πάχη γραμμών. Τα τρία
συνεχόμενα πάχη γραμμής που επιλέγονταν, ονομάζονταν ομάδα γραμμών, συμπληρωμένη η ονομασία αυτή με
το μέγιστο πάχος. Για παράδειγμα, η επιλογή των συνεχόμενων παχών γραμμής 0,35 – 0,5 και 0,7 που ήταν η
συνήθης, ονομάζονταν ομάδα γραμμών 0,7.

Στην ισχύουσα τυποποίηση ISO 128-2 του 2022, στο μηχανολογικό σχέδιο η σχεδίαση οποιουδήποτε σχεδίου
γίνεται με επιλογή δύο παχών γραμμής που έχουν λόγο μεταξύ τους 1:2.



21

Κανόνες σχεδίασης βασικών γραμμών

Διακεκομμένες γραμμές σχεδιάζονται ώστε να
συγκλίνουν πλήρεις στις γωνίες. Αρχίζουν και
τελειώνουν από άλλες γραμμές με το πλήρες τμήμα
τους. Παράλληλες κοντά διακεκομμένες γραμμές
σχεδιάζονται με τα κενά τμήματα σε διαφορετική
θέση.

Αξονικές γραμμές με διασταύρωση στο κέντρο
των κύκλων, ισομήκεις ώστε να περισσεύουν
συμμετρικά από τα σχήματα και να τέμνονται με
άλλες γραμμές στην περιοχή της συνεχούς
περιοχής τους.

Σε όλες τις περιπτώσεις η επαφή δύο ή περισσοτέρων γραμμών δεν πρέπει να γίνεται σε διάκενο, προτροπή
η οποία είναι εφικτή όταν η σχεδίαση γίνεται με το χέρι, αλλά δύσκολη στην υλοποίησή της όταν η σχεδίαση
γίνεται ηλεκτρονικά

22

Παχειά συνεχής & Διακεκομμένη γραμμή
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Αξονική και Παχειά Αξονική γραμμή
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Λεπτή συνεχής γραμμή - 1
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Λεπτή συνεχής γραμμή – 2 / Γενικό παράδειγμα σχεδίασης

Γενικό παράδειγμα σχεδίασης γραμμών
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Διπλή Αξονική γραμμή
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Κλίμακες

Προτεινόμενες
κλίμακες
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Παράδειγμα σχεδίασης υπό κλίμακα
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Γραμμογραφία – Ελληνικό Αλφάβητο τύπων Α και Β

Ελληνικό Αλφάβητο τύπος Α Ελληνικό Αλφάβητο τύπος Β
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Γραμμογραφία – Διαστάσεις γραφής μορφής Β


